

几种天然成分抗溃疡作用机制

消化道溃疡是一种常见病。民间经常习惯使用一些草药治疗胃病,因此从植物中寻找抗溃疡药物已成为医药研究最活跃领域之一。近年对类黄酮化合物的抗溃疡作用研究颇多。类黄酮化合物在植物界分布广泛,可能是吸引人们对其抗溃疡作用研究具有极大兴趣的原因。此外,对尼日利亚人使用的一种称之为 *Entandrophagma angolense* (EA) 的植物用作抗消化性溃疡也进行了研究。

文献报道类黄酮化合物和 EA 的甲醇提取物的抗溃疡作用与其对组胺、血小板激活因子(PAF)、前列腺素等几种自体活性物质的作用有关。

1 对组胺的作用

类黄酮如槲皮素可抑制组胺的释放。已知胃壁细胞分泌盐酸,胃蛋白酶原分泌胃蛋白酶。组胺能直接兴奋壁细胞和胃蛋白酶原,从而促进盐酸和胃蛋白酶的分泌。类黄酮能抑制组氨酸酶的活性,因而降低胃粘膜中组胺的形成,最后达到抑制盐酸的分泌,产生抗溃疡作用。

2 对 PAF 的作用

以酸化乙醇诱导大鼠胃损伤,腹腔给以类黄酮化合物槲皮素、芦丁、山柰酚、柚皮甙以及黄酮,以雷尼替丁作阳性对照,肉眼和显微镜观察胃损伤抑制的程度。槲皮素剂量为 25mg/kg 和 50mg/kg 时,明显抑制胃损伤,肉眼观察抑制率分别为 42.9% 和 61.7%,显微观察抑制率分别为 57.8% 和 73.6%。山柰酚和芦丁也获得同样的结果。山柰酚剂量为 100mg/kg 时,肉眼观察抑制率为 58.5%,显微观察抑制率为 47.3%。芦丁剂量为 50mg/kg 时,肉眼观察抑制率为 65.6%,显微观察抑制率为 76.3%。柚皮甙在高剂量时显示作用,剂量为 400mg/kg,肉眼观察抑制率为 42.1%,显微观察抑制率为 60.5%。而黄酮则无效。阳性对照药雷尼替丁剂量为 100mg/kg 时,肉眼观察抑制率为 55.4%,显微观察抑制率为 73.6%。这些结果提示槲皮素大鼠灌胃可作抗溃疡剂。黄酮醇在类黄酮化合物中对消化道是最具活性的,其中对酸化乙醇诱导的大鼠胃损伤,槲皮素、山柰酚和芦丁保护活性最好,次为柚皮甙,而黄酮则无活性。

类黄酮和雷尼替丁在保护剂量时,可明显地抑

制 PAF 的形成,槲皮素以 50mg/kg 剂量给予大鼠,胃粘膜产生 PAF 的降低率为 81%;山柰酚剂量为 100mg/kg 时,降低率为 62%;芦丁剂量为 50mg/kg 时,降低率为 79%,而阳性对照药雷尼替丁剂量为 100mg/kg 时,降低率为 70%。

乙醇致胃损伤的机理是粘膜下层的小静脉进行剧烈收缩,接着粘膜微血管收缩,血小板血栓,内皮微血管损伤和花生四烯酸盐代谢物的释放,在胃损伤中激活的中性白细胞也能释放 PAF,而 PAF 可致胃肠溃疡。类黄酮抑制 PAF 的形成,从而起到抗溃疡作用。

3 对前列腺素的作用

曾有报道类黄酮化合物可刺激前列腺素的合成,而前列腺素具有细胞保护作用,并有助于胃粘液和碳酸氢钠的分泌,增加粘膜微循环流量。这些发现提示类黄酮的抗溃疡作用与前列腺素有关。

以消炎痛诱导大鼠急性胃粘膜损伤,给以大鼠 EA 茎皮的甲醇提取物 400~800g/kg,对大鼠产生明显的胃保护作用,其作用呈剂量依赖关系。EA 几无毒性。当给予大鼠 EA 提取物剂量为 120g/kg 时,未见大鼠死亡。这个剂量是 EA 提取物对大鼠胃粘膜显示效果总保护剂量的 100 倍(1.6g/kg)。这就说明,EA 提取物具有极大的安全性。曾有报道前列腺素对消炎痛诱导的胃粘膜有保护作用。EA 提取物可能是由于刺激内源性前列腺素的产生而达到保护的。

EA 抗溃疡作用的另一机制可能与交感神经和副交感神经有关。因为消炎痛诱导的溃疡包括交感神经或者交感神经与副交感神经两者。所以 EA 提取物可能干扰交感神经和(或)副交感神经。总之已报道的有关 EA 的研究成果支持 EA 茎皮可作为抗溃疡剂之用。

(刘 湘编译 尤 瑾审校)

含水解型鞣质生药和鞣鞣质的 新功效——降低尿毒素

鞣质具有抗病毒、抗肿瘤、抗高血压、降低尿毒素和减缓肾衰竭的功效,可分为水解型和缩合型两大类。本文报道含水解型鞣质五倍子、丹皮、芍药的水提取物有降低尿毒素的作用。